美丽乡村

## 老树挂新果 红绿扎深根

# 云和梨庄村:"梨花微雨"风景好!

6月的云和县元和街道梨庄村,漫山遍野的雪梨树挂满 了大大小小的新果。

这里除了清新果香,还有诸多红色印记。日前,梨庄村 党支部组织全体党员开展了一场别样的红色之行,他们来到 周建生烈士牺牲地,开展"学党史 知党恩 跟党走"主题党日 活动,从红色基因中汲取奋进力量。

#### 追寻红色记忆 传承革命精神

周建生给梨庄村留下了丰富的红色遗迹。

在梨庄村的周建生烈士陈列室,三幅手绘漫画 讲述了周建生革命生涯中仅有的3次回福建老家的 故事,每一次都很匆忙。三过老家,寥寥数笔,就把 一个舍小家为大家,甘愿为革命抛头颅洒热血的革 命先烈形象,生动呈现在大家面前。

周建生出生于福建福鼎,1932年开始从事革命 活动,1934年7月加入中国共产党。1937年12月,周 建生调任中共浙西南特委任委员兼秘书,在云和等 地领导浙西南人民开展抗日救亡运动。1940年6 月,周建生接任云和县委书记。皖南事变后,他坚决 贯彻中央"隐蔽精干"的部署,隐蔽和保护了大批干 部,并转移到云和县山锦和岗头庵,发动群众建立游 击根据地。

1943年4月29日,周建生因长期风餐露宿,缺衣 少食,积劳成疾,病逝于横坑山寮。牺牲时年仅37岁。 当年,在周建生等革命同志的带动下,梨庄村

#### 助力脱贫攻坚 党员引领致富

"让红色基因、革命薪火代代相传。"参加活动的 党员们一边参观周建生烈士陈列室,一边探讨梨庄 村未来发展规划,为村庄红绿融合发展献言建策。

今天的梨庄村,已经成为云和县打造万亩云和 雪梨产业带的主阵地之一,传统的雪梨产业焕发出

梨庄村党支部书记叶长法说,过去村里家家户 户种植食用菌,如今家家户户种植雪梨,一路走来, 靠着勤劳双手,梨庄人逐渐闯出了一条致富路。

梨庄村位于云和县城东南面,与景宁交界,是典 型的畲汉混居村落,全村共有雪梨种植面积1000余

一批以党员为首的大户带头领路,手把手将村 民培养成了"土专家"。已过天命之年的共产党员蓝 建军是村里的雪梨种植大户,有着20多年雪梨种植 经验。平时不仅要管理自家15亩梨园,只要有时 间,他都会去结对的低收入农户蓝金坤家里,手把手 传授雪梨种植管理经验,并帮忙解决生产生活中遇 到的困难。2015年云和县推出"'云和师傅'百师扶 贫助千家"活动,蓝建军就和蓝金坤结成了帮扶对 象。如今,蓝金坤家种植的3亩多雪梨,经过多年精 心管理,今年已硕果累累,丰收在望。

的故事,至今仍被当地老百姓广为传颂。

红色精油,代代相传。

"我们一家四代都有共产党员,既然是共产党员 就不能只顾自己。"蓝建军的太公蓝吴开早在1939年 就在周建生等人的影响下,加入了共产党,投身革 命。"太公他们跟着周建生闹革命,不就是图个能过上 好日子吗? 今天我们梨庄雪梨远近闻名,雪梨早就成 了大家的致富果。"蓝建军说,参加村党支部组织的党 史学习教育,革命先烈不怕牺牲、艰苦奋斗的精神,对 他触动很大。"作为一名党员,我也要为村庄的发展和 低收入农户增收多出一份力。"

(当时的沈庄、苏坑)以及周边几个村子的红色革命

火种点燃了起来。资料显示,革命战争年代,梨庄村

建立了6个党支部,参加革命的老党员、老游击队

员、老交通员有80余名,他们用生命和鲜血书写信

仰之歌,汇聚成为艰苦奋斗、顽强拼搏、勇于担当的

剿的国民党反动派清剿,当地地下党员和群众先后3

次紧急转移至安全地带将其下葬。三迁墓葬护英魂

周建生烈士牺牲后,为保护其遗体不被前来围

蓝建军说,自己最大的心愿,就是依托村里的省 级雪梨种质资源圃,不断提升云和老雪梨的品质,让 云和老雪梨在新时代焕发出更大的吸引力。

为全面帮助低收入农户销售雪梨,鼓励更多的 低收入农户开展种养产业,元和街道创新开展"梨梨 养成"扶农助农活动,邀请社会各界人士及团体加入 公益养梨人队伍,助力梨农增收致富。

党员干部为低收入农户的雪梨售卖吆喝,拍摄 "爱在梨热时"公益视频开展扶贫助农宣传,通过"线 上+线下"的方式,为梨农们打开销售渠道。如今,在 梨庄村,不少农户家雪梨还没成熟,就被订购一空。

#### 挖掘红色文化 农旅融合发展

近年来,梨庄村以拯救老梨树为起点,结合县里 重点打造的"梨花微雨"旅游风景线,谋划乡村旅游 发展。叶长法说:"我们还在梨园里套种上紫云英, 推进农旅融合发展,走多元化、可持续的致富之路。"

在农业农村部门的支持下,梨庄村承建了集保 护、科研和科普于一体的省级梨种质资源圃项目,并 开设了雪梨学校,免费为村民提供雪梨种植技术培 训和指导,梨庄村发展乡村旅游的时机越来越成熟。

目前,云和县已投入1400万元将梨园作为景区 来打造,梨庄村是"梨花微雨"美丽乡村风景线的重 要节点,在做强云和雪梨专业村的基础上,还加大梨 园游步道等旅游基础设施投入,进一步丰富风景线 的内涵。"梨花微雨"风情摄影采风、梨花节等活动, 让寂静的小山村一下子热闹起来。

"借着建党100周年契机,我们要大力挖掘红色 文化和相关村史、党史资料,做特做精做美村庄,打 造独具魅力的美丽乡村风景旅游线,让红色文化闪 耀、民族风情凸显、雪梨产业集聚发展。"元和街道有 关负责人说。

"依托深厚的红色文化底蕴,我们村的'致富梨' 更加吸引人了。"叶长法说,梨庄村区位条件优越,距 离云和县城不远,同时又地处云和景宁交界,交通便 利,村庄特色也非常鲜明。梨庄村近年来借助畲族村 的特色,通过举办梨花节、雪梨节、梨王争霸赛等活 动,提升雪梨知名度,并引导村民开办农家乐、民宿 等,通过观村史、学党史、尝畲家菜、品畲家味、听畲家 民歌、体验畲家生活来促进农文旅融合,村民们还制 作了雪梨膏等农产品,吸引大批游客观赏游玩。

叶长法说,未来的梨庄村,还将围绕"春赏梨花、 夏避酷暑、秋采果蔬、冬看雪景"的思路,推动乡村农 文旅融合发展再上新台阶。

兰伟香 雷倩 项宗生



### 青田大元村: 干群齐心迎蝶变

新房散落在山坳之中的乡道两边,房前青 砖切成的小花园开着各种花朵,整洁有序,生 机盎然。日前,笔者来到青田县海溪乡大元 村,站在村口小山坡月牙形的长廊观景台上远 眺,整个海溪盆地的山村尽收眼底。阳光下, 白墙红瓦、炊烟袅袅、梯田绿树,构成一幅浓淡 相官的田园美景图。

漫步大元村,随处可见房前屋后的各类小 花,村民徐和平谈起村里的变化赞不绝口:"我 们种田的人,从来没想过有一天可以生活在这 么好的环境里,这一切全靠乡里、村里的干部 们一次次上门和我们讲美丽乡村建设的种种 好处,帮助村庄做设计规划,给村民院子前砌 上青砖,种上花草,清理周边环境卫生,才有了 现在的样子。"

大元村为海溪乡西人口, 岙海公路穿村而 过,下辖5个自然村、8个村民小组,户籍人口 197户633人,村主导产业为提子、水稻、桃子 等传统产业。近年来,大元村先后完成了文化 礼堂、农村生活污水处理、小型农田水利、农村 公厕、居家养老服务中心等一批基础设施建 设,村庄整体形象得到了大幅度提升。依托相 关基础设施,村里打造了爱心食堂、爱心保健 室、农家书屋、农技大讲坛、文艺活动舞台、枫 桥小站和新时代文明实践站等服务载体,实现 了党群零距离、党群心连心。

"我们自筹了50万元,乡政府请来设计师 给我们做了几处很有山村特色的小景点。"跟 随村党支部书记刘夏标的脚步,我们来到一处 沿小山包因势而建的月牙形长廊,中间是几块 山石和绿植组成的小草地。绕过长廊,映入眼 帘的是一处小巧的迎宾亭。亭中几个卷着裤 脚、拄着锄头的村民正在休憩,他们说:"这个 亭子是今年刚建的,从这往下是村里的一片农 田,往上是村民的房子。长久以来,大家一直 想建个亭子,下雨天可躲个雨,忙完农活可落 个脚。去年村干部换届的时候,村民向新任村 干部提了这个意见,没想到今年这么快就建起 来了。现在,这个亭子和不远处的健身小广 场,我们几乎每天都要来打卡。"

乡党委书记周红军介绍,大元村花样村庄 蝶变离不开乡村干部的努力:一是乡村干部把 相关政策宣传到位,并亮出决心真心,与村民 们交心,换来了村民踊跃自筹资金;二是村庄 不断完善垃圾分类基础设施建设、精心宣传垃 圾分类知识,形成了"户集、村收、乡运"垃圾集 中处理模式,由此向县里争取到了150万元项 目资金;三是干群同心协力,认真把美好的规 划设计转化成美丽的风景。

孙晓敏 胡泮晓